



向着再现“锦绣太原城”盛景目标奋力迈进

“十四五”规划锁定 七项重点任务八大主要目标

本报讯(记者 郭蓉 张晓丽 毕晶晶)2月23日,市十四届人大六次会议开幕。会上,《太原市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要(草案)》出炉,七项重点任务、八大主要目标和一系列举措为下一个5年以及未来15年太原发展指明了方向,为广大人民描绘了一幅壮美的高质量发展蓝图。

“十四五”时期是进入新发展阶段和我市率先实现转型出雏型的关键时期。要确保实现转型出雏型重要阶段性战略目标,我市将坚持稳中求进工作总基调,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以国家资源型经济转型综合配套改革试验区和国家可持续发展

议程创新示范区建设为统领,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,统筹发展和安全,不断在“六新”上取得突破,着力构建多元支撑的现代产业体系,一体推进治山、治水、治气、治城,加快推进市域治理体系和治理能力现代化,打造具有国际影响力的国家区域中心城市,向着再现“锦绣太原城”盛景目标奋力迈进。

“十四五”期间,我市有七项重点任务:一是突出科技创新核心地位,建设创新太原;二是发展壮大现代产业体系,构建实力太原;三是坚持“四治”一体推进,再现锦绣太原;四是书写乡村振兴时代画卷,塑造美丽太原;五是全面深化转型综

合改革,创造活力太原;六是积极回应人民群众关切,筑就幸福太原;七是持续推进治理能力现代化,打造平安太原。

到“十四五”末,我市经济社会发展要实现以下主要目标:一是率先在全省实现经济转型出雏型,经济总量奋力向万亿元规模迈进,人均地区生产总值达到2万美元以上,规模以上工业企业数量向3000家目标奋进。二是国家可持续发展议程创新示范区建设取得重大突破,国家级创新平台实现倍增,高新技术企业达到4500家,城市创新活力显著提升。三是国家区域中心城市影响力显著增强,太原都市区一体化发展取得重大突破,太原在世界城市网络体系中的节点地位明显提升。四是

综改先行区开放新高地建设取得明显成效,营商环境主要指标跨入全国前列,开放型经济水平不断提高。五是天蓝地绿水清成为新常态,生态文明制度体系和绿色生产生活方式基本形成,城乡生态系统走上良性发展轨道。六是历史文化名城特色充分彰显,文化遗产保护与新型文化产业融合发展,人民群众精神文化生活日益丰富。七是高品质幸福之城建设实现长足进步,城镇居民人均可支配收入力争达到6万元,农村居民人均可支配收入力争突破3万元,多层次社会保障体系更加健全。八是市域治理现代化走在全国前列,“三零”单位创建目标任务全面完成,安全发展能力大幅提升。

创新仍是今后五年现代化建设的核心

——《太原市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要(草案)》亮点摘要(上篇)

五年一个刻度,太原经济社会蓬勃发展;五年一个跨越,太原又站在一个新的历史起点。未来五年是太原实现转型出雏型、打造具有国际影响力的国家区域中心城市、再现“锦绣太原城”盛景的关键时期。今日起,本报将分上、中、下三篇,为读者介绍《太原市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要(草案)》中的亮点内容。

今后五年,我市仍将坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,全面实施创新驱动、人才兴市战略,以抢跑速度重塑创新体系,以一流创新生态集聚创新资源,以主动作为催生创新成果,打造特色鲜明的国家创新型城市。

“六新”率先突破 打造一流创新生态

我市将围绕“六新”抓项目、建生态、优服务、定标准,努力在布局新基建、攻关新技术、发展新材料、打造新装备、研发新产品、培育新业态上率先取得突破。

——5G网络及商用全覆盖。积极发展5G、物联网、工业互联网等网络基础设施,推进综改示范区、中北高新区、清徐精细化工循环产业园、铁路物流园等建设“5G+”示范园区,形成完整5G产业链,提升应用层次和深度。

——“攻尖”一批关键核心技术。集中攻关国家网络空间安全、量子通信与量子计算机、智能制造和机器人、生命科学等一批前沿引领技术,努力实现自主创新关键核心技术“从0到1”的突破。

——“太原产品”向“太原品牌”转变。加快工艺流程再造,加强品牌推广和时代元素导入,将“地方品牌”向“全国品牌”“国际品牌”跃升。做强“手撕钢”、笔尖钢、高性能碳纤维等特色品牌,聚焦消费者深层次和个性化需求,大力发展战略性保健食品、化妆品、药茶、厨具用品等消费品。

——激发本土人才活力。留住用好本土创新型人才。推动太原理工大学、中北大学等高校增设战略性新兴产业领域“新工科”。培育更多“龙城之星”“并州英才”“晋阳工匠”“晋阳农匠”,壮大高水平工程师和高技能人才队伍。依托职业院校、技工院校、企业培训中心、技能大师工作室等,建设产学研联合实训基地,培养一批高技能人才。

基础产业、新兴产业、 未来产业“三业”并举

我市将坚持把发展经济着力点放在实体经济上,推动基础产业、新兴产业、未来产业“三业”并举,全力打造在全国有重要影响力的新型工业城市和区域产业高地,夯实高质量转型发展基础。

——建设太原软件产业园。以富士康、中电科、太航仪表等企业为龙头,大力发展通信设备、手机整机、笔记本电脑、电子仪器仪表等产品。以中国长城、龙芯中科、山西百信、中标软件、中科曙光等企业为龙头,突破核心芯片制造、安全云计算与信息等关键技术。

——打响“太原制造”品牌。建设全国装备制造业强市,充分发挥现有技术和产业优势,提升车轴、高速轮对、齿轮箱及转向架等关键零部件研发能力,建设轨道交通产业集群。扩大K系列纯电动大巴、燃气重卡、纯电动乘用车产能,发展压缩天然气(CNG)、液化天然气(LNG)牵引车、自卸车系列产品,打造新能源汽车产业集群。

——建设全国材料加工之都。以太钢、康镁科技、汇镪磁材、山西金阳等企业为龙头,大力发展战略性新兴产业,发展以特种钢、镁铝合金、钕铁硼高性能磁性材料为代表的先进金属材料产业。建设碳纤维及复合材料产业园,推动形成完整的碳化硅成套装备和产业化生产工艺。

——打造国内最大的食醋生产基地。以锦波生物、太原药业、立业制药等企业为支撑,构建发酵基原料—原料药—化学制剂、人源胶原蛋白—胶原蛋白敷料产业链。以紫林、水塔、老陈醋、宁化府等企业为龙头,打造国内最大的食醋生产基地。推进中华老字号酿造小镇、清徐葡萄酒原料基地建设,促进高档、中档葡萄酒和佐餐酒同步发展。

——打造千亿级支柱产业链。打造电子信息制造完整产业链,创建国家级微电子智能制造创新中心。以清徐精细化工循环产业园为龙头,形成世界一流的千万吨级煤化工产业基地。依托凯赛生物等龙头企业,建设全国首个合成生物规模化产业基地。

能源革命综合改革 支撑可持续发展

我市将以国家可持续发展议程创新示范区建设为统领,以能源革命综合改革试点为牵引,着力构建多元高端能源供给体系和绿色低碳用能模式,促进经济社会可持续发展。

——科技创新赋能传统产业。大力实施“智能+”技改行动,推动企业“机器换人、设备换芯、生产换线”,全面提升设计、制造、工艺、产品、管理水平,提高传统产业的“含新量、含绿量、含金量”。

——布局氢能优势产业。重点依托山西省氢能工程技术研究中心,推进焦炉煤气制氢、可再生能源制氢。充分利用清徐精细化工循环产业园煤焦化制氢“成本低、产量高”的资源优势,推动建设集“制—储—运—用”于一体的氢能产业园。

——开展电能替代工程。在居民生活、生产制造、交通运输等领域,重点推进以电代煤、以电代油、以电代气等技术和产品应用。完善城乡配电网及电力接入设施、农业生产配套供电设施,推广农业生产领域电能替代产品应用。

——构建城市慢行系统。推进公交都市建设,结合道路、绿地、公园、水系岸线等改造和自行车绿道的试点建设,增加公共自行车数量,“十四五”末绿色出行分担率达到65%。

提升发展能级 辐射 带动区域服务中心

我市将以建设服务业集聚区为突破口,加快建设高端服务功能集聚、辐射带动作用明显的区域服务中心。坚持把扩大内需同深化供给侧结构性改革有机结合起来,推动产业升级和消费升级互促共进。

——大力推进迎泽大街金融街、信达国际金融中心、综改示范区汾河金融城和晋阳金融城等金融集聚区建设。“十四五”末全市上市公司达到21家以上,金融业增加值占服务业增加值比重达到20%左右。

——培育壮大一批高等学校协同创新中心、产业研究开发院、行业技术中心、检验检测认证等科技服务市场主体,“十四五”末各类科技服务机构达到1000个。

——建设形成中鼎、武宿等4个国家级门户型物流枢纽和穗华、中鲁等7个区域级物流园区。积极推进京东亚洲一号太原潇河物流园、晋德邦医药物流园建设,打造以华远、传化、中鲁等现代物流园为核心的物流产业集群。

——积极发展“首店经济”“小店经济”“地铁经济”,结合特色商业街改造提升、智慧社区商圈、高品位步行街建设,培育发展一批独具特色的老字号、网红店、夫妻档等小微商业群体。

本报记者 郭蓉 张晓丽 毕晶晶